

藏靴：  
完玛仁增的  
复古创业路

新华社记者 马勇

青海省黄南藏族自治州同仁县曲库乎乡江什加村是我国藏区著名的“藏靴之乡”，藏靴制作在依山傍水的江什加村已有600多年的历史。科技日益改变生活的今天，古老的藏靴在一定程度上淡出了人们的生活。然而，它却被一名计算机专业毕业的大学生选择用来创业。

31岁的完玛仁增祖辈生活在江什加村，对家乡和藏靴，完玛仁增怀有一份旁人难以体会的情感。“很多人可能难以理解，在互联网和科技创新热潮一浪盖过一浪时，我这个学电脑的为什么却背道而驰，捡起了过时的藏靴和手工业。”完玛仁增笑着说。

完玛仁增2007年毕业于北京理工大学计算机信息工程专业，是当时家乡少数能够去北京读书的大学生。毕业后，他回到家乡自主择业做起了餐饮，两家藏式餐吧开得红红火火。

“餐饮生意做好后，我想继续挑战自己，做一点更多的事。互联网和科技创新虽然都很热，但都不适合在家乡干。后来，我突然发现藏区的老百姓对古老的藏靴仍然有感情也有需求，而如今整个藏区居然没有一家像样的藏靴企业。江什加是‘藏靴之乡’，也许这条路是上天帮我选的。”完玛仁增说。

完玛仁增的藏靴公司在江什加村一处坡地上，一小排红色的平房前竖着清理皮张的金属架，平房按功能划分为不同的制作间，走进来，可以看到清理好的牛皮、麻线、毡料、针锥等。在成品间，几十双制作好的藏靴整齐陈列在壁柜上，有花色的、全黑的，有皮毡相拼的、也有里外全皮的，令人感受到一种古朴和厚实。

73岁的却登是江什加的老匠人，制作藏靴有51年了。如今，却登不仅是公司的技术总监，而且和儿子一道成为公司的股东。

“我不担心藏靴没人要，因为我们藏族人住的地方大多寒冷冰雪多，藏靴穿起来保暖，走路稳当，老人喜欢年轻人也喜欢。藏族人每年有很多法会和节日，藏靴是必不可少的东西。现在不少人都想买地道的藏靴。”却登说。

完玛仁增告诉记者，近年来，越来越多的人喜欢上了藏族歌舞和藏区旅游，歌舞演员、团体以及藏区游客成为藏靴不可忽视的顾客群。他们的藏靴严格按照传统工艺选料、制作，每双售价在650到4000多元，成本则可以控制在售价的三分之二以内。公司成立不到1年来，已有多家客户上门联系选购，但是他们不急于销售，一是要保证质量，二是要对品牌、营销进行统一规划，争取一上路就步入正轨。

如今，在完玛仁增的藏靴公司中有17名手艺娴熟的工匠，最忙时，各类工人有50多名，员工全部是江什加村村民，每月每人可挣到1000多到3000多元。鉴于完玛仁增的藏靴公司在产业扶贫上的作用和前景，同仁县有关部门给予了公司110万元的扶贫贴息贷款。同仁县文体广电旅游局局长娘毛才让告诉记者，藏靴是藏族传统文化，属于非物质文化遗产传承范畴。完玛仁增的公司如果在藏靴的挖掘和传承上达到国家政策要求，将有望获得进一步的扶持。

“谁说只有做互联网和科技创新才有‘钱途’？条条大路通罗马，我对自己选的路有信心。”完玛仁增说。



## 揭开神秘巫傩文化面纱

向云峰 王伟琪 文/图



▲“下火海”拍摄现场

▶寻找到巫傩神杖

▼“神秘的定鸡术”拍摄现场



5月18日至21日，湖南经视《有什么好玩的》栏目摄制组走进绥宁寨市古镇，用镜头对绥宁独特的民俗生态文化进行了深度挖掘和真实展现。

在此次《有什么好玩的》栏目中，金龙和敏捷是两个玄幻小说爱好者，他们对世界上所有的古老而神秘的文化都非常有兴趣。最近，他俩开始痴迷巫傩文化。在巫傩文化的古老传说中，有一只神秘的巫傩神杖，它能够赋予人奇特的力量。传说有了它，就能够上刀山、下火海，无所不能。于是他俩组成了一个探秘小分队，决定一起去巫傩文化的发源地绥宁县寨市古镇发掘最正宗的巫傩文化，找到那支神秘的巫傩神杖。在这期节目中，观众可以欣赏到当地神秘的定鸡术、下火海、捞油锅、放河灯、跳傩舞等巫傩文化以及苗族四月八姑娘节盛况、中国历史文化名镇寨市风光。

《有什么好玩的》是湖南首档户外旅游体验秀栏目。据了解，《有什么好玩的》栏目组将在绥宁拍摄两期专题节目。

## 滩头镇师生体验手工抄纸技艺

刘剑 李跃文 刘迎新

本报讯 5月30日，隆回县滩头镇乡村少年宫组织80余名师生，到滩头镇桃林村参观土法手工抄纸作坊——李志军作坊。

今年以来，滩头镇乡村少年宫联合湖南省《小学生导刊》编辑组，成立

了“发现教室”活动小组，由刘国才老师任组长，策划了以“滩头年画”的探究为主题的创意活动，并制定活动方案，引导学生去探究、去体验、去发现，并进行写作表达。同时让学生真正体验到做中学，玩中学的快乐，获得与同学们一起参与活动的美好记忆，从活动中获得协作能力和团队精神。

神。本次活动，由滩头手工抄纸、国家非物质文化遗产传承人李志军，为学生介绍了滩头土法抄纸的历史和制作工序，传承人李志军亲自为学生进行抄纸示范，手把手地教，让学生亲自体验、亲自实践，使学生在体验中，懂得一张薄纸来之不易。此次参观，让师生们受益匪浅。

## “中国流动科技馆”走进邵阳县

羊长发 刘菊香

本报讯 空中成像、激光竖琴、光纤传输……6月1日，在邵阳县石齐学校科技馆展览馆，一系列展示科学奥秘的科技展品，让众多学生、市民流连忘返。当天，“体验科学——中国流动科技馆湖南巡展邵阳县站”举行启动仪式。

中国流动科技馆全国巡展，是中

国科协组织的面向全国广大农村地区的重要科普活动，是让青少年学生和广大群众亲身感受“体验科学”的快乐、增强科技意识、提高科学素质的重要途径。该活动自2014年开始以来，受到社会各界特别是广大师生的热烈欢迎，去年，中国流动科技馆湖南巡展来到我市，在隆回县成功举办首次巡展，此次来到邵阳县，是

在我市的第二次巡展，为期2个月。该活动以“体验科学”为主题，设置了声光体验、电磁探秘、运动旋律、数学魅力、健康生活、安全生活、数字生活等7个主题展区，50件互动展品与科学表演、科学实验及科普影视相结合，让大家在互动中感受科学魅力，在体验中激发科学兴趣，在探索中树立科学精神，在思考中启迪科学智慧。